

第 57 讲 人、家、国

家的奥秘

我们读以弗所书第五章31至32节：「为这个缘故，人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。」在圣经里有一个很大的奥秘，就是「家的奥秘」。家，家庭，我们这里画了一个家庭，所以每一个人都要进入时间，人要生在时间里，然后还要生在一个家里。

时间是人受经练所必须的，在时间里人要受经练，「生有时，死有时；栽种有时，拔出所栽种的也有时；凡事都有定期，天下万务都有定时」。我们要生在时间里，这是时间的奥秘，时间会过去，将来时间一到，万物都要变成能力，因为神用能力造万物、造物质，物质都将要还原，但是人却进入永远。

所以神造万物，造诸天宇宙万有在时间里，乃是为了人，因为神要一些人进到永远，所以这叫一个奥秘，这是极大的奥秘。那么人进入永远，人必须得经过「经练、记录、试验」，在时间里必须受经历，那么其中最大的一个经历就是家。所以你必须进入一个家庭，在时间里，在我们这一生的时间里，你必须经过家。你必须在一个家庭里被父母所生，生下来作什么呢？作儿女。

在家学习与经历爱

不管你是男的也好、女的也好，家是一个最大的奥秘，所以主

耶稣也说：「这世界的人有娶有嫁」。耶稣就清楚地说明，到这个世界来就是有娶有嫁，要生儿养女，这是一个极大的奥秘。但是这个奥秘也是基督和教会的关系，家是教会的预表，我们的家是神的家的预表，我们的家是「小家」，神的家是「大家」，我们的家是地上的，而神的家是永远的、在天上的，所以这个家的生活必须要经历、要学习。

将来我们都要归回天家，所以我们在地上就得要学习，要学习作儿女。光学习作儿女还不够，然后还要让你生儿养女，还要去学习体会作父母的心肠，让你经历一下。比如你有一个坏儿子，把你气得死去活来，你就知道这个经历，神也不喜欢要一些坏儿子进到天上去要气他气到永永远远，所以这就是家这个奥秘。

家里边最注重的还有「爱」，要经历爱，经历夫妻的爱，经历父母的爱，经历儿女、弟兄姐妹的爱，这个经历我们将来到天上都需要有，先在哪里经历呢？要在地上的家里经历。所以时间是让我们受经练的一个段落，家是我们受经练的一个环境。

除了家以外，还要经历什么呢？经历作儿子，经历彼此相爱，经历彼此顺服，儿女要顺服父母，夫妻彼此顺服，整个的家庭要和谐，这都是我们在一段时间里必须经历的，并且还分成好几个经历，比如在年轻的时候经历是作儿女的经历，等年纪大了经历夫妻的经历，等年老了经历父母对儿女爱的经历，这些人、事、地、物都是我们所要经历的。

到社会受经练

经练，经历试练，这就是把「时间的奥秘」和「家的奥秘」结合在一起，我们必须进入时间、进入家，再从家里头出来，扩大到社会。除了经练家以外还不够，因为家只是一个小圈子，只有那么几个人，发生事故也大概也差不多，圣经里说现在的事早已就有了，将来的事现在也有了。那是什么原因呢？因为家的经历大概都还算简单。神还要让我们经过更复杂的关系，那就是人的一切制度，就是社会。所以彼得前书第二章说：「你们为主的缘故，要顺服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罚恶赏善的臣宰」。我们都要顺服，所以人要学习顺服。神给我们一个社会制度，这个世界上的制度很多，有的叫民主制度，有的叫君王制度，有的君王宪政制度，有很多，内阁制度，总统制度，有各种制度。那么神把你摆在哪个制度里，你就要顺服，你要顺服人的，是为主的关系，「为主的缘故，要顺服人的一切制度」。

学顺服的功课

这是学顺服的功课，学人与人之间互相的关系，所以人要活在一种制度里，无论你在哪个国家，你在落后的部落民族里也有它的制度，有酋长、有巫师这些东西，还都是有的。但是你要信了主了，你也要顺服人的一切制度。这个制度是学顺服的地方，是让我们学与人的互动，因为人事地物都有互动，都有关联，你从这些人事地物里可以懂很多很多的事，你可以积存很多的知识，你可以学习很多的事物，这些事物的背后对我们都有益处，这叫万事互相效力，所以人必须进入人的一切制度。

国家的制度与天国

人的制度里一个最大的组合叫做国家，除了这个社会的制度以外，这个制度还分成很多。比如你是在邮政局做事，邮政单位有邮政的制度；你若进入交通部门，在火车上或者是在汽车上服务，那又有交通的规则，又有交通部门的组织；或者你进入一个工厂，一个机械工厂，汽车工厂，它又有它的制度；你进入一个商业组织，它也有它的制度。就算你想成为一个个体户，你也得有你的制度，你也要用人，你当老板，那么你也要服从社会上的一切的制度。那么这个制度扩大起来，各行各业、各种制度，各种小的制度组合在一起的时候，这个就叫国家，国家又是一个制度，是一个大的组合。

弟兄姊妹们记得，这个国有预表性，因为将来我们进入的也是一个国度，是个大的诸天掌权之国，你要在一个国的制度里学习，学习国。比如说家是讲爱，制度是特别强调顺服、秩序、规则、法规，国家就是律例典章法度，它各有制度法规，家有家规，社会有社会的制度，国家有国家的法律，所以人都要学习，这就叫人事地物中一种不同的场合、不同的环境，不同的学习。所以一个基督徒在每一个地方，所住的疆界和你将来从这个行业里转到那个行业里，这叫流动，改变职业、改变这个制度你也得要学习，都是对我们有好处，所以这是「奥秘」，这是「神训练儿子的奥秘」。

家的传承与天国的荣耀

讲「家」是要特别讲「爱」，讲生命的原则，家是传承生命的。父母养育儿女，儿女就传承父母的生命。然后儿女结婚长大

了，又传下去了，叫「传家」，家的风格也会传下去的，中国古时候说「忠孝传家」，要传好的，好的要传下去。

但是现在不行，现在都乱了，现在有同性恋结婚，这是什么家？里头乱七八糟，根本是淫污的，那这要传下去就糟糕了，这传下去会惹一大堆爱滋病。所以 神让我们经历家是要找好的传承，父慈母爱子孝，兄友弟恭，儿女孝顺，孝悌忠信，这些都是好的，这都是我们在家中要学的，是好的传承。

但是「国」就不一样，国度讲荣耀、威严、丰富。一个国家贫穷，则大家都受罪，一个国家应富足、强盛、壮大、威严，所以国家就有很多的礼仪。这是讲到将来在天上你会看见这些，看见将来 神的国是多么荣耀， 神的国是多么威严， 神的国是多么宏伟，这些都是国和家的不同。譬如我们在圣经里看亚哈随鲁王要把他国度的丰盛、威严、尊贵、荣耀都要表现出来，他大宴宾客的这个故事。所以国摆出来的又是不同，那么我们要经历国的制度，藉着地上的国，你就晓得将来在天上 神的国比起这地上的国尊贵、荣耀了千万倍，那是我们要去的 神的国。

地上的国说到一个王是有限的，有多少臣民，他怎么丰富、怎么威严、怎么尊贵、怎么荣耀要摆设出来，但是到天上 神是万王之王，诸天宇宙万有的大君王，那可不得了，所以藉着地上这个国可以想像、可以领悟到将来到诸天掌权之国的那一个丰富，所以我们必须经历国。

教会是 神的家

那么最后这个家，在这些经历中，让人长经验。教会就是将来天上 神的家的缩影，在这里所学的东西在教会里头都要甄别，好的都要留起来，坏的都要把它除掉，教会是用 神的话教导、养育儿女的地方，这叫「神的家」。

所以你看，在时间里必须生在一个家里，活在一个制度里，组合成一个国，你要效忠这个国，这个是叫顺服，这个叫爱，这个叫效忠、忠心。所以你对国家要效忠，你移民到一个国家去，你要宣誓拿护照一定要效忠，所以这个都是我们要学习的。但是这一切爱、顺服、效忠到教会里都用上了，教会是基本学习的一个「总操练」，所以教会也称为「国」，我们得了生命以后，我们不再作外人，我们与圣徒同国，我们是 神家里的人。

在教会中学习爱与服事

人、家、国，圣经其实讲的总题目，就是这三大项。讲人，那就是讲生命，讲爱，讲人怎么样在爱里头孕育生命、成长；然后讲家，家要怎么样彼此相爱，然后彼此顺服，家中彼此服侍，都要学习的；然后讲到一个国，我们要彼此忠心地为这一个整体来效忠，我们不能对我们的国家有一些邪恶的活动，破坏它，那不行，所以这都是我们要学的。

可是教会既是家，又是个人，也是国，与圣徒同国，所以教会必须把这一些学好，在时间里进入的人事地物各方面的都要综合起来学习，简单地说这些都叫初级班。管理家、管理人的一切制度、

管理一个国家，这个都是操练、学习。

但是到了教会那就是要学习高级班了，学好了以后要作管家，「谁是那忠心有见识的管家」？这个家是指着教会说的，这家就是永生神的教会，是「真理的柱石和根基」。我们在教会来打根基来了，我们在这里来奠立将来到天上统管万有的根基。那么教会就把这些我们在家里的、在人的一切制度中的、在国里一部分所学习的都要带到教会里来应用。应用到管理教会，应用到彼此相爱，应用到互相服侍，应用到人际关系的最和谐面，这就是到教会来学的。

撒但的捣乱

可是大家不要忘记，无论家也好，人的制度也好，国也好，教会也好，都有一个东西在捣乱，大家记住不是你可以那么顺顺利利地就去做的，还有个「撒但」。在这世界、这个地球上撒但特别来捣乱，捣乱叫什么呢？那叫「试探人的」，就是你要按照圣经、按照主的意思好好地去学习的时候，撒但就会来试探一下，来给你出些难题、找一些麻烦，用相反的东西来引诱你、来破坏你。

比如说本来你是在灵里头顺服神旨意的，撒但偏故意要在肉体来引诱你，「放纵肉体的情欲，眼目的情欲，今生的骄傲」，来破坏你的学习，所以这叫「反面教育」。其实神准许撒但的，为什么呢？这就是在圣经里所说的，「神要试验人」，让人觉得自己不过像野兽一样。达尔文的理论在圣经里几千年前就写好了，「这乃为世人的缘故，是神要试验他们，使他们觉得自己不过像兽一样」。

人本来为万物之灵，人是照着神的形象造的，有真理的仁义和

圣洁，但是魔鬼来试探，把你弄得就是三分像人七分像鬼，让你以为自己是猴子变的，所以中国人骂一个不好的人都说「衣冠禽兽」，当儿女太不像样了，作父母的骂儿女就说「你这个畜生」，都是这么说。还有骂人「狼心狗肺、狐狸精」，这都是把人骂成野兽的一种说法。其实达尔文是说的反面，是魔鬼破坏人跟神的关系，说人是猴子变来的，现在科学已经证明了没那回事，而是各从其类。

神造万物各从其类

最近从云南澄县冒天山挖出一个化石坑来，这个化石坑就把达尔文的「进化论」统统打倒了，为什么呢？因为这一个坑里有50多门类的化石，从最低级的化石到最大动物的化石，灵长类的，在一个坑里头完全都有，一起有的，不是从这个进化到那个，这个化石坑已经在科学界引起一个震动。

我们知道传道书是在主前1000多年所罗门时代写的，距今已有3000多年，传道书第三章18节就说：「这乃为世人的缘故，是神要试验他们，使他们觉得自己不过像兽一样。」最近100多年的教育界就是教达尔文的进化论，说人不过是猴子变的，人的老祖先都是猴子。

不过现在有新发现，他们现在就发现说人其实不是从猴子变的，人是从东非，就是中东靠近非洲那边发源的，全世界的女的都是一个来源，根据DNA所考查的，全世界男的都是从一个祖先来的，那就是亚当、夏娃。科学证明了，不过大概他们推测这个年代是在15万年前，我们在中国大陆的《参考消息》都有这段登载，我

们中国的科学家并且把中国人从哪里迁移来的、多少年走过多少路程、怎么样一步一步在黄河流域、在长江流域定居下来成为汉人、又成为什么人都查出来了。

这个流动的路线，把从前北京人、元谋人、山顶洞人这些猿人祖先都推翻了，那些都是假证据。所以今天我也要附带地说明，让我们知道科学进步了，把人的来源是一个女的、一个男的已经用科学的方法都说出来了，那么 神这个「智慧设计」慢慢地证明了。这个撒但捣乱，到最后捣不起来了，因为科学的证据把他的「妖言惑众」那些东西都给他攻破了。

进入时间经历一切

所以我就用这个来给大家说明，我们要进入时间，要经历家庭，要经练人的一切制度，要经练一个国家，最后到教会里头来学习集大成。集大成，要好好学习。学习完了以后，这里还有撒但在捣乱，撒但在破坏，你看各教会里都有邪灵，有邪说，有花言巧语，说得乱七八糟，把所谓「宗教」弄得乱七八糟，这都是撒但的攻势、撒但的破坏。

那么在这里经历过的人、受好教育的人， 神把他们带到将来的那世界。这个物质世界呢？这一切物质构造的就被火烧了，人就迁到新天新地。那么下一个节目我们就画一个图，要画一个新天新地的那一个图画，新天新地的图也有两个，就是启示录第二十一章、二十二章那里边所写的。我们现在这个是地球、月亮、太阳，这是我们这个天，这叫一个天地，我们银河系又是一个天，银河系跟诸

岛宇宙星系又是一个天，所以这个就叫天和天上的天，三层天。

那么除了这个以外还有诸天，诸天就是诸宇宙了，那个诸宇宙就更大了，所以我今天把这个圣经所有话的解释用这些图给大家证明，这叫「万事互相效力」，人事地物是叫我们「受经练」的。